

SEGUNDA EDICIÓN

LA ASAMBLEA DE BARCELONA

El prólogo de otras cosas

por DARIO PEREZ

INTRODUCCION

También podían ir estas líneas como nota de la redacción. El ilustre periodista don Dario Pérez, diputado con electores por lo cual ha podido asistir a la Asamblea de Barcelona, ha escrito en el 'Heraldo de Aragón', este artículo, copiado en muchos periódicos y que la censura de Gobernación suponemos que respetará. A verlo vamos:

CON PERMISO...

Si no tuviese que escribir bajo la amenaza de una rigurosa e incomprensible censura, llenaría muchas cartujillas con un relato interesante y unos comentarios francos, expresivos, al contar cómo se ha desarrollado la célebre Asamblea de Barcelona.

Pero la censura manda y no tanto por obedecerla, ya que contra ella protesto, sino por no trabajar en balde, procurar que mis deberes de cronista dejen al margen de estas líneas las que no hubieran de publicarse.

Tengo seguridad de que no podría reflejar la realidad, aún pudiendo hacerlo, por que voya por delante esta afirmación, nunca así a un acto que me produjera impresión más honda.

Todos habéis leído las páginas cálidas en que vibran los días premonitores de la Revolución francesa. Había que remontarse a aquellos tiempos en que se oía la tragedia para reconstruir emociones como la de ayer, si la censura lo permitiese!

DE LOS ELISEOS A LOS ELISEOS

El peligro de la Asamblea era evidente. Un prohombre ministerial me dijo en Madrid:

—La tragedia será una comedia! ¡No se moleste usted en hacer el viaje!

Ayer, cuando comíamos en el restaurant del Parque, en un ambiente de fuego estival, recordé esa frase.

El amplio comedor con su mesa presidencial y sus mesitas por parejas, agobiasdas bajo la plata reluciente y las flores olorosas, parecía un banquete nupcial.

Ventosa me había dicho además: —¡Era preciso despijtar hasta al hostelerol! ¡Ayer enviamos a una señora para en cargar el banquete de una boda con 60 ó 70 comensales!

Ya a última hora los camareros, entre la concurrencia, inquirían la llegada de los novios.

Comenzó el servicio y mi compañero de mesa era el simpático Emilio Santa Cruz. ¿Se celebraría la Asamblea mientras comíamos? Sería grotesco. Pero, ¿era que comíamos bien lo que el país anhelante y la ciudad tomada por la fuerza pública aguardaba de nosotros?

Santa Cruz y yo renegábamos de aquello. El dijo:

—Puede usted escribir un artículo titulado: «De los Campos Eliseos al Parque de Barcelona».

Y todo su temperamento estalló en esa frase irónica.

Mas no. El banquete concluía. Los próeres deliberaban. Se nos dio orden de partir los autos y poco después, en el local de la Exposición, solemnemente el ángulo agudo de la cabeza de Abadial declaró abierta la sesión memorativa.

Después nos confesábamos Santa Cruz y yo: —¡Hemos de felicitar! El artículo debe titularse: «De los Campos Eliseos, a los Campos Eliseos».—El prólogo de muchas cosas...

ORGANIZACION

Nada puede idearse más perfecto, que la organización preparada para celebrar a la Asamblea de los parlamentarios, burlando a los centenares de policías sin otra misión que evitarla y al ministro de la Gobernación que ufanabase de que no se efectuaría.

Conozco la organización de los republicanos. Honra el talento organizador de Le Roux.

El día antes nos invitó a almorzar en Mijamar. Al concluir dijo:

—¡Un minuto, señores! Todos escuchamos.

—Nuestro objeto único hoy es celebrar a la Asamblea de mañana. Si tienen ustedes confianza en mí, nada pregunten y concérense a acudir mañana jueves, a las doce de la misma, al Hotel Oriente!

Nada más hubo que los apretones de la despedida.

Cuando ayer, a esa hora, todos los republicanos nos reunimos en el hotel, nadie sabíamos a qué íbamos ni a dónde.

La noche anterior, Félix Lorenzo, Pérez Rozas, Guerra Oliván, Oliveros y otros periodistas, entre ellos el fotógrafo Alfonso no me dejaron un momento. Apetecían saber lo que yo mismo ignoraba.

A las doce y minutos se me dio un papejito que decía:

«Usted irá en el auto de Mir, con Nougues, Castroviejo y Moreno Mendoza—Salida, a las 12,15.»

A esa hora salimos a gran velocidad. Enfilamos las Ramblas y luego calles del Ensanche, hasta llegar tras una vuelta absurda al restaurant del Parque.

Sucesivamente llegaron otros autos: todos velozes y puntuales, no sé si seguidos alguno por los automóviles policíacos. Una verdadera peliucia.

¡Pero todos: los republicanos, los monárquicos, los regionalistas, llegaron exactos como un cronómetro!

Cuando la policía lo advirtió, concluí el almuerzo.

Saltamos como habíamos llegado y cuando la policía golpeaba la puerta del local de la Asamblea, ya casi ésta había concluído su deliberación.

EL ACTO. Lo repetí, fué grave, solemne, trascendental.

Se leyeron las conclusiones (tachado por la censura). El delegado del gobernador interrumpió. Los asambleístas callaron. La voz trémula y emocionada del delegado resonaba suplicante en aquel ambiente de serenidad y de firmeza.

(Tachado por la censura.) El delegado no se obstina más... Sale. Los asambleístas proceden al nombramiento de comisiones.

Se abre la puerta. Un teniente coronel de la guardia civil avanzaba respetuoso y de cido. Le siguen oficiales de la benemérita y de Orden público. En el fondo del pasillo se divisan tricornios y matísers; abajo, recordadas en la frontera, se perciben guetas de guardias y tercerolas.

El teniente coronel niega y luego injunja. El presidente encara su perfil austero, exclamando:

—¡La Asamblea no se disolverá más que por la fuerza!

(Tachado por la censura.) Después de vacilaciones, dudas, consultas, aparece el jefe de orden público.

La misma serenidad de la Asamblea. El presidente declara que sólo la fuerza dijo verá una reunión, que se celebra ante las angustias de la patria para salvarla.

Al fin llega el gobernador. ¡Suerte del Gobierno de haber tenido un gobernador como Leopoldo Matos!

Nunca una autoridad se encontró en momento más difícil.

Invitó a retirarse a la Prensa y a la fuerza pública.

Cuando ésta desapareció y quedó sola en medio de la Asamblea, el gobernador, con su bastón en la mano, todos los asambleístas se pusieron en pie.

Abadial tuvo unas frases amables para el caballero.

Luego ocurrió una escena profundamente emocionante, que cuando no existía la censura sería narrada.

El gobernador tuvo el acierto de no aparecer, provocador ni débil, aunque sí resignado.

Nada logró más que el silencio respetuoso de los asambleístas y que el presidente se mostrase frío, sereno, dignamente alto.

Cuando ya se había agotado la persuasión, el gobernador exclamó:

—¡La reunión no puede continuar! ¡Que, da suspendida!

El presidente arguyó lento y sereno: —¡Sólo por la fuerza se podrá disolvernos!

—¡Yo represento la fuerza pública!—dijo el gobernador.—¡La reunión queda disuelta!

Se abrió la puerta. En otros salones y en los pasillos y en la escalera tendíanse dos apretados cordones de guardia civil con el matíser delante.

La fuerza no entró en el salón. El gobernador invitó al señor Rodés, que estaba el primero:

—¡Queda usted detenido!

Le tocó, en el hombro. Después, sucesivamente, fué tocando ligeramente con su mano el hombro de los demás que salían.

Cuando la censura cesa, recordaremos a protesta que cada asambleísta dejaba vibrando en el salón contra el acto de violencia.

Minutos después, en las escaleras del palacio resonaba el ruido de las armas de la fuerza pública que lo desajaba diseminándose por el Parque, en la quietud de la frontera, que brindaba una sombra dulce a los actores de este acto memorable.

Más tarde aún, la ciudad aplaudía en las calles a los asambleístas, cuando pasaban en los autos velozes, con dirección a los amantísimos centros políticos.

Y aún más tarde, varios oradores, desde el hotel de Oriente y desde el de las Cuatro Naciones, saludaban desde el balcón al pueblo atronando las Ramblas como una catenata arrolladora, con vivas a España, que eran frenéticamente contestados.

IMPRESION

No quiero referirme a lo que cuenta el Gobierno ni a la traducción libre del señor Sánchez Guerra. Allí ellos con sus inútiles sordinas. Ni siquiera me sumo a los que se extrañan de cómo no ha dirijido el ministro de la Gobernación.

Todo eso es pequeño ante la impresión producida por acto tan grande. Al través suyo se advierten nuevas formas del porvenir. Pero he dicho que dejaré al margen de estas líneas lo que prohibiría la censura.

Me concretó a recibir únicamente lo que acabo de presenciar y fijar la atención en la actitud adoptada por la Diputación provincial, por el Ayuntamiento y por el alcalde... Y también en los acuerdos que se anuncian de los organismos similares de Cataluña.

Ciego será quien no vea claro. En esta hora solemne, creo firmemente que hemos obrado bien los que respondiendo a los dictados de la conciencia y con el pensamiento puesto en la patria, vencimos los impulsos de no asistir y confundimos con ciertos elementos.

He presenciado muchos actos públicos en lebrados en Cataluña; jamás asistí a un acto tan españolista.

Los extremadamente suspicaces dicen de reservas mentales. ¿Quién podrá, con derecho, bucear en el secreto de las conciencias? Lo que yo digo es que si los Gobiernos hubiese penetrado en el alma catalana y dirijido la justicia, sin regateos y sin miedos y sin tardanzas, el movimiento nacionalista se habría evitado ó se le habría desvirtuado, ó se habría retardado mucho.

Y añado, actuando en el presente, que aún se está a tiempo de mantener fuertes los lazos de la unidad nacional.

Pero hay, para conseguirlo, que poner la vista en alto: en la cumbre de una nueva España.

En la Asamblea de parlamentarios habébanse hombres que con representar una sólida intelectualidad y ostentar sólidos prestigios catalanes, llegaron más de una vez más allá de las fronteras autonómicas.

Sólo he escuchado un «Viva Cataluña» y precisamente formulado por los españoles labios de Castroviejo, como un homenaje cortés de un madrileño, y al instante periodista contestó la Asamblea de parlamentarios con robustos, enérgicos, vigorosos vivas a España.

¿Qué pasará mañana? ¡Oh, quién sabe! Agonizando está en estos momentos Prats de la Riba, el irreducible reconquistador, y su vigor físico, no rendido al trabajo, parecía brindarle larga vida!

¿Mañana! ¿Mañana! Para la sospecha no dejamos de pensar en hoy; también yo tengo mis torturas íntimas de buen español. Pero no quiero ahora más que rozar me con la impresión que me llevo de Barcelona: una honda impresión jamás plena como esta vez.

Porque es la ciudad entera, inquieta en las congostas de la lucha del vivir, la que atruena los ámbitos, con vítores a España que después de repercutir sobre la ondulosa llanura del mar latino se eleva a la cumbre del Tibidabo para ir más altos con una oración en que hay arrepentimientos y extrañas ternuras...

Dario PEREZ.

Dice Sánchez Guerra: «La situación interior es delicada. Lo ha sido más aún, porque había acumulado grandes materiales revolucionarios. Estos han sido desbaratados y reina tranquilidad, pero la situación sigue siendo delicada.»

Ahora es cuando no comprendemos a los ministros: lo mismo Dato que Sánchez Guerra han estado proclamando siempre que en España reina tranquilidad.

El de la Gobernación afirma ahora que vivimos un estado crítico. ¿Qué pasa?

Curiosidades

El corazón de Napoleón. Ha contado el «Daily Chronicle» que la noche precedente al embalsamamiento del cadáver de Napoleón el Grande un centinela oyó caer una rata en el vaso de plata, lleno de agua, que contenía el corazón del emperador.

Esta leyenda no tiene visos de verosimilitud. Por de pronto, el cuerpo de Napoleón no fué embalsamado. El doctor Antomarchi, que practicó la autopsia el 6 de Mayo de 1821, declara que, en efecto, el cuerpo de Napoleón no pudo ser embalsamado por carecerse de las sustancias necesarias.

Los testimonios de todos aquellos que el eminente historiador Federico Masson, ha llamado los misineros de Santa Elena, están unánimes sobre este punto, y en el acta de exhumación del 15 de Octubre de 1840, monsieur Guillard, médico mayor, certifica el perfecto estado de conservación, a pesar de la falta de embalsamamiento.

Terminada la autopsia, fué colocado el corazón en un vaso lleno de espíritu de vino. Al vaso lo remataba un ángulo, lo cual indicaba que estaba cerrado. La misma acta hace descripción de estos pormenores.

¿Cómo en tales condiciones hubiera podido entrar una rata en el vaso?

El cuerpo de Napoleón, recubierto con la capa de Marengo, y cerca del cual se hallaba el vaso de plata que contenía el corazón, estuvo constantemente vigilado por todos los compañeros de destierro. Entre ellos figuraban el conde de Montalban, el gran mariscal Bertrand y Marechal, sus tres ejecutores testamentarios nombrados por Napoleón en su testamento del 15 y sus codicilos del 24 de Abril de 1821.

Eran también testigos los hijos de Bertrand, los criados (en número de seis), el salate Vignole y los doctores Antomarchi y Arnold. En total, 16 personas, que hasta el 8 de Mayo, día de la inhumación, no abandonaron la cámara ardiente en que estaba expuesto el cadáver.

En cuanto al supuesto centinela de esta historia, colocado en el sitio habitual para el servicio, fuera y a distancia de la cámara no pudo ver ni oír la fantástica rata.

Hombres

litos de energías nerviosas, musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, sicohólicos, pesares, entusiasmados, etc. Velejos sin almas, redoblarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Quimil, San Fernando, 34, y otras. Para fijar el grado de la impotencia, pídase gratis el «Crázico Sexual» a Clínica, San Vicente, 102, 1.

Se vende

al confiado ó a plazos, un chalet en Moncada con jardín, agua abundante y entrada independiente para carruaje.

Informarán: Embajador Vich, 7, oficinas de teléfonos.

Los socialistas alemanes

De mal en peor

Antes de salir de Berlín, el kaiser mostró sus deseos de recibir en audiencia a representantes de los grupos parlamentarios del Reichstag. El 20 de Julio se celebró la reunión, para satisfacer los deseos de Guillermo II. Al efecto, Hefferich, el ministro del Interior, citó a todos los que habían de entrevistarse con el kaiser en su domicilio, y en éste se efectuó la reunión. Con el kaiser fueron el nuevo canciller, los ayudantes de campo y los subsecretarios de Estado. En representación del Reichstag actuaron el presidente y el vicepresidente, tres diputados del partido conservador, dos de la fracción alemana, tres del partido nacional liberal, cuatro del centro (entre éstos Erzberger), tres progresistas, un polaco y cinco socialistas del imperio. He aquí los nombres—nombres que son, por sí sólo, explicación de su acto—de los cinco miembros de la Social Democracia que acudieron, solicitados, a la invitación del emperador: Scheidemann, Sudekum, Eberl, Molkenbuhny, David.

La entrevista duró dos horas. Ha sido la vez primera, en toda la exultante historia del socialismo alemán, que los socialistas hayan sido presentados al kaiser.

Luego, estos socialistas han votado en el Reichstag un aplazamiento de las sesiones hasta el 26 de Septiembre. Unicamente los minoritarios de Haase votaron en contra.

Hay un antecedente de esta entrevista de Scheidemann y compañía con Guillermo. En Tegow, arrabal de Berlín, se celebró una reunión socialista para tratar de resolver si los diputados del partido debían responder a las invitaciones del kaiser y del kronprinz. Sólo un pequeño número de compañeros se opuso; la mayoría aprobó que se establecieran relaciones personales con la corte. Hubo orador que pronunció estas palabras:

«Debemos resignarnos de que el emperador y el kronprinz, abandonando su hostilidad, entren en relaciones amistosas con nosotros, y debemos mostrarnos reconocidos a que hayan variado así de modo de ser.»

Y otro orador dijo: «El partido socialista es un partido revolucionario. Es por esto por lo que cuando cambian las circunstancias, pliegándose a ellas, hay que hacer una revolución en los principios mismos del socialismo y romper con las viejas tradiciones, que nos prohibían toda relación con la corte imperial.»

A pesar del horrible absurdo de proclamar las relaciones con la corte en nombre de los principios revolucionarios, se aprobó por una mayoría aplastante de votos la resolución en este sentido.

Como compensación a estas dolorosas defeciones vamos a terminar extrayendo o que se pide en la resolución leída por Haase últimamente en el Reichstag, en nombre de los socialistas independientes, resolución que rechazaron unánimemente todos los demás partidos, los socialistas mayoritarios inclusive: Paz sin anexiones de ninguna especie. Derecho de los pueblos de disponer de sí mismos.

Restauración de Bélgica. Acuerdo internacional para el desarme general. Libertad de comercio por las vías internacionales.

Reconocimiento de la igualdad completa de todos los miembros de un Estado constituido.

Protección a las naciones menores. Este problema—terminada dejando la resolución—no podrá ser rejalizado más que por una República social.

Institución para la Enseñanza de la Mujer

«Recientemente se han celebrado en este centro de cultura femenina, con el brillantez de siempre, los exámenes ordinarios de 1.º de curso y los ejercicios de oposición a premios, poniendo de manifiesto las alumnas que en ellos han tomado parte la superioridad del sistema educativo que aquella practica.

Como desde la más tierna edad se las acostumbra a tener conciencia y conocimiento de los conceptos y palabras que emiten y no a recitar, como en los fotogramas, puramente de memoria, las ideas y juicios consignados en el libro, al contestar a las preguntas que les formulan otros profesores, personas ajenas a las de clase, demuestran que sus conocimientos son hijos del raciocinio y de la comprensión y no meramente esfuerzos de memoria en los que la inteligencia no forma parte.

Y, esta es, justamente, la base necesaria para edificar sobre ella la obra educativa: la comprensión del asunto ó materia que se estudia. Si ésta es ó no verdadera, exacta y total, la exposición que de ella haga la alumna nos lo revelará al momento. Poco importa que el que la formule sea su profesor ó otra persona distinta, si se las acostumbra a pensar, a discutir, a tener conciencia y firmeza en sus convicciones y a manifestarlas y sostenerlas con la claridad que las comprendan.

Esto es lo que hemos visto en el Instituto que nos ocupa y lo que en nuestra opinión constituye la nota más simpática y más importante del mismo.

De allí la merecida reputación que se ha conquistado y el que marché a la cabeza del movimiento pedagógico en nuestra ciudad.

Los premios se conceden, ó bien por los méritos realizados durante todo el curso ó por oposición en ejercicio escrito. De los primeros se da cuenta semanal-

mente en el tablón de edictos, de los nombres de las alumnas que se han distinguido durante la semana por su puntualidad y asiduidad, por su aseo y limpieza y por su aplicación y laboriosidad. Las que al final de curso reúnen el número de puntos marcados por la Junta, obtienen los premios mencionados.

Los segundos los otorga el tribunal designado al efecto, a la alumna que, en el término de una hora, desenvuelve por escrito, a satisfacción del mismo, un punto elegido por la suerte, ó durante un plazo determinado ejecuta el trabajo señalado.

Con dichos procedimientos han obtenido los premios en el presente curso las alumnas siguientes:

Escuela primaria. Primer grado. Puntualidad y asiduidad: Señoritas Mercedes Prats Sancho, accésit, y Consuelo Prats Sancho accésit.

Aseo y limpieza: Señorita Consolación Sánchez Rubio, premio.

Aplicación y laboriosidad: Señoritas Carmen Mániz Ajós, premio, y Dolores Monreal Parramón, accésit.

Segundo grado. Puntualidad y asiduidad: señorita Carmen Alcaraz Agustens, accésit.

Aseo y limpieza: Josefá Gómez Gorbe, premio.

Aplicación y laboriosidad: Señoritas María Gallego Martí, premio, y Emilia Inigo Porcar, accésit.

Escuela de Comercio.—Geografía de Europa: Señorita María Victoria Ríos Monsalve, premio.

Escuela de Bellas Artes.—Solfeo, primer curso: Señorita Desamparados Quijís Tormo, premio.

Dibujo.—Primer curso: Señoritas María Mariana Prats, premio; Desamparados Quijís Tormo, primer accésit, y María Burgos Segura, segundo accésit.

Segundo curso: Señorita Desamparados Alfonso Belver, premio.

Tercer curso: Concepción Alonso Guzmán, premio.

Pintura al óleo, segundo curso: Señorita María Victoria Ríos Monsalve, premio.

Damos nuestra cumplida enhorabuena a los inteligentes y abnegados profesores del mencionado Instituto y a las alumnas que con su asiduidad y trabajo han sabido conquistar tan preciados galardón, así como, y en especial, a la prestigiosa corporación que tantos beneficios presta al progreso y a la cultura de nuestra ciudad.

No tiene salvación

Por más que haga el actual Gobierno para salvar la nave que le han confiado, no la salvará.

¡Hace agua por todas partes y es fata su hundimiento!

¡Inútil es, por tanto, la suspensión de garantías.

¡Inútil la insólita censura que a la Prensa ha impuesto.

¡Inútil los desplantes de los jaques del ministerio.

¡Inútil el desfigurar los hechos.

¡Inútil el recurrir a la mentira.

¡Inútil el entonar alabanzas a lo que está totalmente desacreditado.

¡Inútil el mostrarse optimista ante los negros nubarrones que sobre la situación se cjen nen.

¡Inútil el repetir que será un Gobierno de renovación.

(Tachado por la censura.) ¡Viva España con honra!

Pablo IGLESIAS

Después de los sucesos

De nuevo el órgano jaimista desbarra respecto de los actos realizados en Valencia recientemente y con motivo de la celebración de la Asamblea de Barcelona.

No podemos molestarnos replicando lo que carece de fundamento y de sentido común. Además, insistimos en la imposibilidad de hacerlo, ya que el régimen de censura se ejerce de modo tan arbitrario, que mientras se consiente a las derechas fraseadas y antipatrióticas deslizar toda suerte de mentiras e insidias, se tiene a las izquierdas ahorradas y amordazadas.

Momento ha de llegar en que pudiésemos frente a todos los murmuradores descontentadizos este asunto que a nadie puede apasionar más que a nosotros ni con más legítimos motivos. Y como nuestra conducta puede ofrecerse de tal modo diáfana, que no haya duda que no se quede vencida, ni suspicacia que no se desvanezca al contacto de una lógica irrefragable que nos abona y sostiene, sentimos el descaenso y la satisfacción interior de que nada que no sea a todas las cosas confesable y digno, se nos puede atribuir.

En momentos como los en que se han producido los sucesos, es cuando la desconfianza y la confianza en los hombres se debe poner a prueba. Y la conciencia de Azzati vive en este sentido tan libre de preocupación, que sin las desgracias ocurridas, que han debido evitarse, porque se debió obedecer ciegamente, se sentiría completamente feliz.

Los procedimientos por los cuales se pretenden lanzar sospechas sobre la conducta del diputado republicano por Valencia, merecer, a su propio desprecio, si no se viese que los adversarios tratan de montar una fábrica de mentiras para producir desprestigios y perturbaciones.

¡Sopórtanos con paciencia el régimen de desigualdad a que nos somete la censura con la promesa solemne de que ya habriremos. Y todo quedará en su lugar. No faltaba más.

CARBÓN

para Vapores y Fábricas

Comp. General de Carbones, S. A.

(Delegación en Valencia)

LAURIA, 3. Teléfono número 702

La renovación del Censo electoral

El decreto relacionado con la renovación total del Censo electoral, dice así en su parte dispositiva:

«Artículo único. La renovación total de Censo electoral que previene el artículo 10 de la ley de 8 de Agosto de 1907, se efectuará con sujeción al siguiente plan:

Fecha de instrucción: 1.º de Septiembre próximo; entrega de los boletines en las oficinas provinciales, 15 de Octubre; terminación de las listas manuscritas, 20 de Diciembre; exposición al público del 1.º al 15 de Enero de 1918; reunión de las juntas municipales, 16 de Enero; envío de las listas sin reclamaciones, 17 del mismo; remisión de informes de las juntas municipales el 22 de dicho mes; reunión de las juntas provinciales, del 25 al 30 de dicho mes; publicación de los acuerdos de las mismas, antes del 2 de Febrero; apelaciones, antes del 8 del mismo mes; resoluciones de Audiencias territoriales, el 1.º de Marzo; remisión de las últimas listas para su impresión, antes del 1.º de Abril; terminación de la impresión de las listas definitivas, antes del 31 de mayo.

Una villanía en puerta

Para la Comisión provincial y para el señor Gobernador

Copiamos del semanario «La Hoja», órgano defensor de los secretarios de juzgados municipales, de fecha 26 de los corrientes:

El amparo judicial

En el Juzgado de instrucción del distrito del Mar se ha presentado una denuncia por el alcalde de Catarroja, D. Martín Alapont Lacámara, contra un sujeto de su pueblo que parece ha falsificado la firma de dicho alcalde con el fin de poder aprovechar la «benevolencia» de la Comisión provincial y conseguir la incapacidad del alcalde y cuatro ó cinco concejales del partido liberal.

do de su íntimo amigo el Sr. Alvarez. La entrevista de los dos ilustres valencianos fué conmovedora, viéndose animados fraternalmente de un amor inmenso a Valencia.

Celebramos la mejoría del maestro Serrano y esperamos verle en la noche del 5 recibir de sus paisanos la manifestación entusiasta del cariño que le profesan.

Mañana daremos cuenta de la fecha en que pueden retirarse los encargos de localidades hechos para el festival.

LOS JUEGOS FLORALES.

Esta noche se celebrará en el teatro Principal la fiesta de los Juegos Florales, bajo el patronato del Ayuntamiento.

Asegúrese que será «Reina de la Fiesta» la señorita Conchita Martínez, actuando de mantenedor el sacerdote y poeta mayorquín don Lorenzo Ribet.

La flor natural ha sido adjudicada por el Jurado al trabajo que lleva por lema «Tú eres...», y los accésits a «La meua Vergé et un tremors» y «Amor».

PROGRAMA PARA HOY.

A las cuatro en punto de la tarde gran novillada de Feria. Serán lidiados ocho novillos de las renombradas ganaderías siguientes: Dos de Muruve, dos de Miura, dos de Pablo Romero y dos de Concha y Sierra, actuando de matadores los novilleros Rubio, Angelete, Varellito y Camaró.

A las nueve y media de la noche bailes populares en el paseo de la Alameda. A las diez de la noche se celebrarán Juegos Florales, organizados por la Sociedad Lo Rat Penat.

TOROS

La quinta y última de Feria

Ocho de Esteban Hernández

GALLO, FLORES, GALLITO, BELMONTE, Torritos de paja

Por fin dobló el último de la Feria, sin que de los 34 bichos lidiados—entre toros y novillos—haya salido uno superior de bravura y poder. Se han portado los ganaderos, todos sin excepción, siendo quemadas las divisas de Concha y Sierra, Miura y Esteban Hernández, menos de lo que debieran: ayer fué foguado el tercer toro, que llevaba dos varas; en cambio el séptimo, que sólo había tomado dos en regla y el octavo, tres fueron pateados en frío, chafando el artículo 103 del reglamento.

Ya sabemos que eso del reglamento es una birria; pero en abono del comentario que hemos de poner al desfile de las ratas mecánicas de Esteban Hernández y a la menez del público, consignaremos que de los ocho bichos arrastrados, sólo tres tenían el peso reglamentario; para los cinco restantes—especialmente el segundo y séptimo, que no debieron pasar—estaba indicada (ó está) la multa reglamentaria, según dispone el artículo 20, que dice así:

«El peso mínimo de los toros será el de 525 kilogramos, excepto en los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, en que habrán de pesar 550, bajo las sanciones del artículo anterior si arrojan menor peso al reconocerse después de muertos.»

La sanción, á que se refiere es la de imponer 500 pesetas de multa al ganadero por cada infracción—la edad mínima de cinco años, que tampoco todos los de ayer la tenían—; luego, en justicia, debe castigarse al dueño de la ganadería con 2.500 pesetas de multa. Porque es cosa averiguada que á la res muerta, la canal, se le asigna la mitad del peso que tenía en vivo. De suerte que el peso mínimo de cada toro debió ser de 275 kilos.

Pues bien, véase lo que pesaron en la romana:

Primero, 277 kilos; segundo, 236 (1); tercero, 274; cuarto, 277; quinto, 264; sexto, 272; séptimo, 245 (1) y octavo, 250.

Total, 2.125 kilos.

¿Se pasan por alto estas minucias? Pues fuera la raya, la arandela en la puya y la asel, sorja.

¿A qué mantener una ficción? Lidian en la Feria de Valencia toros que no llegan á 20 arrobas!

Vienen estos romances á pelo, para demostrar que la mitad de las cosas buenas—y nos quedamos cortos—que ayer hicieron los toreros, debió el público tomarlas á chaco, en lugar de romperse las manos de tanto aplaudir. Viendo el «borroto que se armó cuando Joseito trasteaba al séptimo chivo por la cara, movido y con rodillazos, recordábamos aquello de:

«Destreza que yo premiara, No con palmas, con coronas. Si en lugar de tales monas Fuesen toros de verdad.»

Así comentaba el veterano Teofías (creo que fué Teofías) las faenas de Lagartijo en esta plaza, hace más de sesenta lustros. Que el lidiar monas, no es de ahora... Pero la corrida de ayer era para isidros, á juzgar por las tragaderas de los que van á los toros pagando.

Los de Esteban Hernández, chicos bajitos y sin respeto dieron á ratos juego, cumpliendo nada más en varas, de las que recibieron pocas castigándolos, excepto uno de Manos Duras, que caló en el cuarto. Los hubo hufidos y mansos, siendo por ello castigado á fuego el tercero.

Total, 28 puyazos suaves, 12 caídas y cinco caballos para el arrastre.

Torritos de paja.

RAFAEL GÓMEZ entró con una pila formidable y salió entre palmas y vítores. Pero señor, ¿por qué no repetiría el Gallo la acción de la tarde anterior?

«Tan merecida como la teníamos!» El y Sánchez Mejías se llevaron sus buenos adobidos: el maestro pasando de mula al primero, y el banderillero al pararse con las de fuego y cada vez que tiraba un capotazo. Bien está que no se olviden las intemperancias de los toreros que se pelean con el público.

Esto no quita para anotar que Mejías puso un segundo par de las cajentes, valentísimo y exponiendo.

Pues el Gallo, en el que rompió plaza, estuvo teatral y bailador, intercalando entre algunos pases aceptables, varias «espantás», huidas y acozones, y uno esculturaj de pecho, á cabeza pasada, sin parar ni sujetar.

El bichito estaba pronto y se colaba. Pinchó una vez con cuarteo, sajtando ejos el estoque; perdió luego los trastos en una tarascada, y cuarteando, de prisa, soltó un estoconazo dejantero y caído.

Más pitos que palmas. El quinto desarmaba y andaba suelto. Rafael lo brindó á la Banda de Veteranos (él dijo la Munjejal), por la Prensa y por Valencia, «para que el año que viene nos volvamos á ver.»

Si, hombre, sí; y en las cinco de Feria. Toreó movido y á ratos artista, como hemos dado en llamarlo; fresco y con ganas de borrar lo de la tarde anterior, yéndose el torillo y destucando los pases de rodillas, de mojinete, de pecho, entre olés y aplausos consiguió cuadrar á favor de querencia y atacar bien con un pinchazo alto. Más pases, por la cara, pero cerca y jaceradoso y entrando en igual terreno que antes, tina corta muy buena.

Intentó el descabello con el estoque, luego marró al tirar la fallestija y, por fin, dobló el bicho.

Ovación, la oreja, vuelta al ruedo y saudo desde los medios. A nosotros, excepto en la estocada, no nos gustó ni tan así. Fué una faena ratinaguera.

Se adornó en algunos quites y bailó más de la cuenta en los lances de capa. A la salida del sexto abandonó la plaza, tributándose una salva de aplausos.

Habría que oír las cosas que el gitanos nos llamaría al despedirse. Lo menos, primos...

FLORES no hizo nada ni gustó, pues al divulgarse la noticia de que se empeñaba en torear, aun sabiendo que el público prefería á Sakeri, predispuso á los espectadores en su contra.

Sus verónicas al segundo mono—el de los 236 kilos—fueron movidas; desguajó el par al cuarteo que puso, sin salsa y dejando pasar al morico cuando lo citó para el quiebro, y descañada la faena de muleta, con un bicho tan fácil y maniables: el mejor de los ocho. Pinchó tres veces con cuarteo, perpendicularmente, atravesado y delantero, describiendo al segundo intento de descabello.

Más pitos que palmas. Aceptables las verónicas en el sexto, tampoco se enmendó al torear de muleta, sufriendo acozones y coladuras, por no aguantar ni castigar. Clavó entrando bien un tercio de acero, y ya no quiso pinchar más intentando el descabello hasta que, aburrido, dobló el animal.

Y lo pitaron muy justamente. Algunos quites ejecutados con relativo acierto, y con desgracia en las banderillas al séptimo.

¿Que qué se ha hecho aquello de la benevolencia? Al oído en este caso: Flores no la merece por empeñarse en torear, contra viento y marea, después del fracaso que sufrió la tarde de los miras.

La corrida de ayer se venía holgada á GALITO: salvo en dos ó tres momentos, aquello no era una corrida para hombres. Por eso consideramos impropia en torero de sus arrestos y sabiduría la faena zaragatera y por la cara en su segundo bicho, un ternero escuálido, que fué justamente protestado y que pasó á banderillas con solo dos puyazos en regla.

Joseito Gómez se encoró á pases sin pasar el toro, en cuanto dió tres naturales, movido y sin tempar. Luego hubo algunos de rodillas bonitos, efectistas, cogiendo los pitones y secándose el sudor, hincado de rodillas ante aquel eféante de bazar. Entrando, pero sin pasar y tirando al dátil, una sangría, y atacando bien una gran estocada, que hizo poayo al novillo.

La faena fué ovejada, jaleada y premada con la oreja, el rabo, una ovación grandiosa, vuelta al ruedo y saudo desde el tercio.

No nos pareció el gran torero y matador de la tarde de los miras.

En su primero, el jabonero y foguado, no había de qué. Manso, huyéndose, avisado y achuchando, José lo sujetó con pases de castigo, movidísimo, aunque cerca y valiente, y entrando con brío un estoconazo caído, con vómito, del que cayó rodado el buey.

Muchas palmas. Las mejores verónicas fueron las suyas, como también los quites; soberbio el par al quiebro, aguantando media junto á tablas del 1, y muy buenos los dos que puso al séptimo.

Al cambiar el primer tercio del último toro, abandonó la plaza Joseito, entre nutridos aplausos.

El primero que le tocó á BELMONTE, aunque con una vara de castigo tenía poder y Joby sin abrir la boca. Lo brindó á unos amigos del tendido 4, y dió tres pases ayudados por alto, buenos, pero enmendándose. Se le coló, acomodando, siguiendo valiente y movido sin perder la cara, con un magnífico cambiado, un mojinete fal y varios pases con la izquierda, eficaces y ganados el matador. Desde cerca, pero sin pasar el pitón, dejó media delantera y tendenciosa que, con un certero descabello, dió fin á la primera mitad de la corrida.

Palmas. A este toro le había sajudado con tres verónicas, aceptables nada más y un buen farol.

En el último, el más cuajado de los seis, corto de cuerna y gacho, ejecutó una faena emocionante y rabiosa, si no la mejor de cuantas ha hecho estos días, la más valiente y verdad de la Feria. Juan se apretó hasta ó inverosímil, marcando un natural superior, un cambiado valentísimo, uno por alto de rodillas, trincherritas, mojinete encunado, uno de ejos tanto, que tropezó con el pitón, sajtando de estampía.

El bicho achuchaba y gazapeaba, viéndose al trianero como transfigurado, mientras el público, puesto de pie, prorrumplía en olés, bravos y apausos.

Perdió los veces la muleta, hizo un pase con la derecha, verdaderamente plástico y pinchó en lo alto, sin confiarse gran cosa. Nueva y apretada faena, y entrando con agallas una corta superior que el espada ahondó á puñetazos.

Ovación estupenda, ja oreja y salida del ruedo á hombros de la multitud.

A éste sí pueden traerlo el año que viene. Puso la rúbrica á las corridas de Feria de 1917, en las que si estuvo mal matando, con la muleta es quien más verdad y valentía ha puesto.

Magrías puso al último un par monumental; Morenito dos magníficos al cuarto y también dos buenísimos Maera y otro excelente Armijita al primero.

La entrada, lleno rebosante. Y no va más.

La corrida de hoy

Esta tarde, á las cuatro, se verificará a gran novillada de Feria, en la que se lidiarán ocho novillos toros, dos de cada una de las ganaderías de Muruve, Conche y Sierra, Pablo Romero y Miura, actuando de matadores Rubio, Angelete, Varellito y Camaró.

HOY

Toro corrido de Estebán Hernández. Como en años anteriores y por complacer á su antigua clientela, la clásica carne de TORO CORRIDO la venderá Alfaro en su casa y en su puesto del Mercado donde dice el cartelón: «PUERTO de ALFARO» TELEFONO 868

Suceso en la Cárcel Modelo

Un recluso hiere á otro en defensa de un gato

Ayer ocurrió un triste suceso en la Cárcel Modelo, en el que se pone de relieve una vez más los estragos que en la sociedad causa esa mala corriente del matonismo y la chulería, que crece con caracteres alarmantes.

Es preciso que para bien de todos y en beneficio del sosiego y la tranquilidad, nos aprestemos á la lucha contra esas plagas. Veámos lo ocurrido. El ferroviario Luch, que está en la Modelo como autor de la muerte del jefe de la estación de Valencia señor Ordaz, suceso del que recordarán los lectores, puso hace tiempo en un nido de palomas un huevo de gallina, del que salió un polluelo.

Luch, cuidaba al animalito con gran cariño, lo alimentaba y por la noche lo tenía enjaulado en su celda.

Hace dos ó tres días, entró en la celda de Luch un gato, propiedad de otro recluso y se comió al polluelo. La indignación de Luch fué tremenda al ver desaparecer al animalito, para quien eran todos sus cuidados y quien le servía de distracción en esos ratos de inmensa tristeza que invade á quien carece de libertad; y cuando encontró al gato «apollado», le soltó unos estacazos.

Entonces, el dueño del feñito juró vengar los golpes que Luch había tributado á aquel y efectivamente, ayer, cuando Luch salía de la barbería se le adelantó navaja en mano, causándole heridas en la cara de pronóstico reservado, siendo una verdadera casualidad que uno de los navajeros no le sectionase la yugular.

En la Cárcel, como es consiguiente se produjo gran revuelo, hallándose la mayoría de los reclusos indignados por la facilidad con que hechos de tal naturaleza se suceden, pidiendo el castigo para los que hacen alarde en todo momento de una maza repugnante.

Esperamos que se hará justicia.

Noticias varias

Nos ha rogado una numerosa comisión de vecinos de Nazaret flamenos la atención del Alcalde é inspector municipal de Sanidad acerca de la falta de higiene en dicho poblado, así como el haberse presentado varios casos de infección gástrica que bien pudiera constituir un principio de epidemia.

Ayer se expidió el siguiente telegrama: «Ministro de Fomento.—Madrid. Sindicato gremial de comestibles ruega á V. S. ordene á Compañía de los ferrocarriles del Norte inmediata entrega mercancías llegadas á estación 10 días y algunas más para evitar grandes perjuicios que por la calurosa estación es fácil descomposición y aumentar las grandes pérdidas ya sufridas por comercio en general.—El presidente, Mateo Molina.»

Ayer fueron detenidos por la policía y puestos á disposición del juzgado especial que entiende en la causa por los sucesos de la última huelga, los ferroviarios Lorenzo Alcázar Furió, Agustín Tamarit Ferrer José Almazán Valero, Esteban Chirivella Alaga y Vicente Valero Pérez.

También fué detenida Vicenta Pérez Muedra.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.219,66 pesetas. Análisis y examen de substancias, 315,08. Entradas de carros, 28,50. Extraordinarios, 122,04. Total, 4.685,28.

Telegrama recibido: Vampó.

TONICO-DIGESTIVO.—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carjos.

La «Pasta Dentífica Orive» es el complemento del «Lcor del Polos. 1 peseta.

En el restaurant Miramar se celebró ayer el almuerzo íntimo ofrecido particularmente y sin carácter alguno corporativo, á don Lorenzo Dionis, presidente de la Junta de Obras del Puerto, con ocasión de este nombramiento, por sus compañeros de la Cámara de Comercio. En este acto se puso de manifiesto el afecto al señor Dionis, siendo la comida admirablemente servida por el restaurant indicado y repando durante ella la mayor expansión entre los comensales. Ocuparon el centro los señores Maiquez, L.

ESTOMAGO! Los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ. curan siempre y para siempre todas las enfermedades del ESTÓMAGO E INTESTINOS. Pídanse en farmacias y centros de espoofloos.

Vichy Catalán. Aguas minero-medicinales, neutras. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones de ESTOMAGO, HIGADO, B. AZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CAS ANOVAS BOIX, calle de El y Margall (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

PREGUNTAD á vuestro MÉDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDOL ROBIN. como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas. Véndese en forma granulada ó inyectable, en las principales farmacias.

Gran balneario de Fuente-Podrida. Requena (provincia de Valencia). Temporada: 16 de Junio á 30 de Septiembre. Las primeras aguas sulfurosas-cálcicas, nitrogenadas (con arsénico y hierro), de España. Curación pronta y radical de la Escrófula, Herpetismo y de todas las enfermedades de la piel, así como las Bronquitis, Rinitis, Faringitis, Bifloritis, enfermedades de la matriz, Artritis, Reumatismo, etc., etc.—GRAN DEPURATIVO. Esmerado y económico servicio de Baños, Duchas, Inhalaciones y Pulverizaciones.—Importantes reformas. Habitaciones en el Hotel, desde 1'50 pesetas. Idem en las Hospederías, de 1 á 2'25.—En el Hotel, desayuno ó almuerzo, comida y cena, de 4 á 6 pesetas en adelante. A la carta y en cubiertos, desde 2 pesetas. Los señores bañistas podrán gustarse por su cuenta.—Teléfono y teléfonos públicos.—Panorama encantador. Magnífico servicio de coches, desde Requena para los señores bañistas.—Salida de Valencia, á las 8'52 (tren de Utiel).—Informes y folletos, librería Males, Sangre, 17.—D. José Ripoll, Salvá, 1, clínica.

Trinquete de Pelayo. Hoy á las cinco se jugará un gran partido á rebote cuerda. A 60 tantos. Desafío. Lloquet de Burjassat y Mulet, contra Chiquet de Sueca y Rafelo. A las gran partido, precio 20 céntimos. Cine Sorolla. Mañana martes, BEA EFICIO DE LOS Empleados de este salón. Empezará el programa con una GRAN CORRIDA DE TOROS por GALLO, GALLITO Y BELMONTE. Programa extraordinario, con la película en cuatro partes de la acreditada marca Tiber Film, titulada El núm. 121. 2.500 metros. Intérpretes: Diana D' Amore y Emilio Ghione, que tanto tiempo ha colaborado con la BERTINI. Completará el programa una película altamente cómica.—Se reparten bouquets á las señoras. SESIÓN CONTINUA DE 4 TARDE á 12'30 NOCHE.

Teatro :: Martí. Hoy, á las 10'15 noche: LA PRECIOSILLA. hermosa y sugestiva canzonetista fastuosa presentación HELENA CORTESINA. gran suceso en sus danzas clásicas Debut de la bella canzonetista TERESITA MONDRÍA. Gran éxito de MERCEDES SIERRA. Debut de ENCARNITA PASTOR, notable bajarina.

Teatro :: Apolo. Hoy lunes. Compañía catalana de VODEVIL, de JOSE ROBERT. El señor Josep, falta á la dona. Vodevil en un acto, original de S. RUSIÑOL. LA DONA NUA. Gracioso vodevil en dos actos, creación de MARIA RUBIRA. Lujosa presentación. A las 9'45 noche. PRECIOS POPULARES.

Pastillas Hércules. Mañana. Teatro Serrano. PLAYA DE LEVANTE. TELEFONO 3.055. Compañía cómico-dramática. José Martí-Conchita Torres. Función, lunes popular. El infierno. Éxito = Éxito = Éxito. PRECIOS. BUTACA, 0'75, ---GENERAL, 0'25.

Balneario La Florida. Situado en el paseo de Caro. Este balneario cuenta con espaciosas balsas para baño de mar, con todas las comodidades y renovándose el agua continuamente. Especialidad en el baño de mar caliente para los reumáticos. Servicio esmeradísimo. El tranvía de Caro, deja á los bañistas á la puerta del establecimiento.

Plaza de Toros. Temporada de Feria. Para hoy lunes. THERESA AND PEPI, acróbatas cómicos. THE VITALS, acróbatas equilibristas. TROUPE ARAGON ALLEGROS, acróbatas, saltadores y equilibristas. ROBEDILLO, rey del alambre. LOS LEXIN, exóticos cómicos. MR. BARONE, con su jaca, mono y perro jokey, amaestrados. TROUPE MORANDINI, originales trabajos de perchistas y equilibristas. A las 10 en punto.

ULTUS. Completará programa otros estrenos. Precios de costumbre. BUTACA, 0'75, ---GENERAL, 0'25.

# POR TELEGRAMA Y TELÉFONO

## De Barcelona

El gobernador interino reunirá esta noche a los contramaestres de las fábricas, para buscar una solución al conflicto pendiente desde hace algún tiempo.

El señor Prat de la Riba continúa en el mismo estado de inminente gravedad.

Han marchado para diversos puntos de Cataluña las Compañías Escocares, organizadas por el Ayuntamiento.

Un teniente de alcalde, al marchar, ha dicho la palabra a los profesores y alumnos.

## Los metalúrgicos.-Crimen.-Desgracias.

Bilbao.—A las dos de la madrugada ha terminado la reunión de la comisión mixta de patronos y obreros metalúrgicos.

Estos aceptaron las bases propuestas por el gobernador civil.

Se cree que hoy serán aceptadas por los patronos en pleno.

Considerábase como solucionado el conflicto.

Valladolid.—Un tren arrolló a Eduardo Sánchez y a un compañero suyo.

Aquel murió destrozado y éste resultó con graves lesiones.

Badajoz.—En Las Matas, un muchacho de 25 años asesinó a su amigo Ciraco Recar, de 12.

La población intentó lynchar al criminal. Lo impidió la guardia civil.

Las Palmas.—Sigue el calor que asfixia. La temperatura es de 49 grados al sol y 43 a la sombra.

Se han quemado las cosechas de frutas, aumentando las pérdidas en 250.000 pesetas.

A causa del calor excesivo ha muerto una anciana.

Santander.—Los marqueses de Torneo con doña María Teresa Roca de Togores, se dirigían en automóvil a un pueblo para veranear.

Al llegar al paso a nivel de Las Fraguas, se echó encima una locomotora, que realizaba maniobras, y el choque fué inevitable, volcando el auto y siendo despedido los viajeros.

El enemigo efectuó en el sector de Tahue un fuerte golpe de mano que fué rechazado.

A la izquierda del Mosa los alemanes tras intento bombardeo intentaron atacar a las trincheras recién conquistadas por nosotros entre el bosque de Avacourt y la cota 304.

El fuego certero y violento de nuestras tropas los detuvo, causándoles elevadas pérdidas.

En la orilla derecha el enemigo experimentó otro sangriento fracaso al intentar un golpe de mano contra nuestras trincheras al Este de Pottinville.

En honor del jefe

Santander.—Lema se dijo a D. Alfonso que el general Jordana telegrafaba que a las fiestas celebradas en honor del jefe, había asistido la kábila de la Alcazaba de Kamarsa que era rebelde.

## Disposiciones oficiales.-La censura.-La dimisión de Primo de Rivera.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta las siguientes disposiciones:

El coronel de Estado Mayor señor Tudea, excidente en la tercera región, pasa a la octava.

El idem don Augusto Eloy, de reemplazo en la tercera región, a la quinta.

El comandante de infantería don Francisco Sánchez, excidente en la tercera región, a la Caja de Cieza.

El idem don Rafael Margarita, del regimiento de Vizcaya, a excidente en la tercera región.

El capitán don Augusto Carlos Roca de la Caja de Lorca, a excidente en la tercera región.

El idem don Adolfo Vía, excidente en la tercera región, a la Caja de Vinaroz.

El ministro de la Gobernación conferenció con una comisión de directores de periódicos a los cuales dijo que el no fijar los efectos de la censura equivaldría a caer en los peligros de la arbitrariedad.

Manifestó que de ahora en adelante los periódicos serán los censores de sus propios escritos y el ministro será el encargado de hacer la crítica.

«La situación interior es delicada—siguió diciendo.

Lo ha sido más aún, porque había acumulado grandes materiales revolucionarios.

Estos han sido desbaratados y reina tranquilidad, pero la situación sigue siendo delicada.»

«El Imparcial» dice que no es amigo de recitaciones.

«La dimisión del general Primo de Rivera llegó a nuestros oídos—dice—, fundada en que conocida su independencia de criterio, no podía sujetarse a la disciplina, norma de los partidos, y a que se habían concedido a determinada autoridad de Barcelona ciertas prerrogativas.»

Termina diciendo que aún se halla vacante la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que anteriormente ocupó el general Primo de Rivera.

Los directores de los periódicos conferenciaron con Sánchez Guerra.

El resultado de la conferencia fué la supresión de la previa censura.

El ministro de la Gobernación, hablando después con los periodistas, les explicó la reunión, diciendo:

«Mantener la censura en forma ineffectiva hubiera sido el colmo de la tontería.

Cuando los Gobiernos implantan medidas de excepción no lo hacen sin violentarse.

Ahora los periódicos ejercerán la censura y yo seré crítico.

Me referiré a los periódicos redactados por cabaleros españoles, no a los de otras publicaciones que no merecen el honoroso nombre de periódicos.»

Subsistirá el negociado de la censura para informarse de las extralimitaciones.

«He rogado a los directores de los periódicos que modifiquen su conducta, pues en el caso de tachar, no se tacharán sucesos ni artículos, sino periódicos enteros.

Requeriré a su patriotismo ante la anomalía de las circunstancias.»

No puede a nadie ocultarse que estamos frente a un movimiento francamente revolucionario, especialmente en Barcelona y Valencia, y como todavía quedan rescoldos,

precisa gran prudencia en cuanto se habla y escribe.»

Confirmó que se habían firmado bases para la solución de la huelga de metalúrgicos de Bilbao.

En el expreso de Barcelona ha marchado el gobernador Matos, despidiéndole Sánchez Guerra y varias personalidades.

## La autonomía de Vizcaya.-El asunto del arcipreste.

Bilbao.—La Diputación ha celebrado sesión secreta, dándose cuenta de la Asamblea de parlamentarios de Barcelona.

Se acordó convocar a una Asamblea a los Ayuntamientos vizcaínos para discutir las bases de la concesión de la autonomía, dentro de los límites de un concierto económico.

# La guerra europea

## Los alemanes han intentado bombardear París

## Las ilusiones del nuevo canciller alemán por tierra

París ( tarde ).—Ayer al anochecer los alemanes dieron un violento ataque al Oeste de la granja Hurlbeise en un frente de seiscientos metros, estrellándose ante la valentía de nuestras tropas.

Por nuestra parte iniciamos al amanecer de hoy entre Hurlbeise y la región al Sur del Vovelle, una acción que fué llevada a cabo con mayor empuje por nuestra infantería, permitiéndole progresar en todos los puntos particularmente en la región del Monumento y Champagne.

El enemigo efectuó en el sector de Tahue un fuerte golpe de mano que fué rechazado.

A la izquierda del Mosa los alemanes tras intento bombardeo intentaron atacar a las trincheras recién conquistadas por nosotros entre el bosque de Avacourt y la cota 304.

El fuego certero y violento de nuestras tropas los detuvo, causándoles elevadas pérdidas.

En la orilla derecha el enemigo experimentó otro sangriento fracaso al intentar un golpe de mano contra nuestras trincheras al Este de Pottinville.

## Comunicado francés

París ( tarde ).—Ayer al anochecer los alemanes dieron un violento ataque al Oeste de la granja Hurlbeise en un frente de seiscientos metros, estrellándose ante la valentía de nuestras tropas.

Por nuestra parte iniciamos al amanecer de hoy entre Hurlbeise y la región al Sur del Vovelle, una acción que fué llevada a cabo con mayor empuje por nuestra infantería, permitiéndole progresar en todos los puntos particularmente en la región del Monumento y Champagne.

El enemigo efectuó en el sector de Tahue un fuerte golpe de mano que fué rechazado.

A la izquierda del Mosa los alemanes tras intento bombardeo intentaron atacar a las trincheras recién conquistadas por nosotros entre el bosque de Avacourt y la cota 304.

El fuego certero y violento de nuestras tropas los detuvo, causándoles elevadas pérdidas.

En la orilla derecha el enemigo experimentó otro sangriento fracaso al intentar un golpe de mano contra nuestras trincheras al Este de Pottinville.

## El general Pau en Ginebra

Lyon.—Telegrafista de Ginebra que el general Pau acompañado del general Marrier, agregado militar de Francia, en Berna, llegó el miércoles último a Ginebra.

A pesar de que la hora de su llegada no había sido anunciada, más de 3.000 personas estaban estacionadas en los alrededores de la estación dispensando al general una cálida ovación y prorrumpiendo en gritos de viva Francia.

El jueves pasado por la mañana el general Pau fué recibido en el Ayuntamiento de la ciudad, por los presidentes del Consejo del Estado, del Gran Consejo y del Consejo Administrativo de la ciudad de Ginebra.

El viernes le ofrecerá un lunch el consul de Francia.

## El calvario de Polonia

Lyon.—Telegrafista de Ginebra, que las autoridades alemanas desde hace tiempo vienen procediendo a numerosas detenciones en Varsovia y en muchas otras ciudades de la provincia. Se ha efectuado un registro en el domicilio del coronel Sosnowsky, antiguo jefe del Estado mayor de la primera brigada, retirándose su pasaporte.

En ciertas localidades pudieron salvarse personas por haber sido advertidas a tiempo. Así es que el juez alemán no ha podido detener a Mr. Kasprzycki, el organizador militar del ejército polaco.

## Destrucción de las bases submarinas de Brujas y Zeebrugge.

París.—El «New York Herald» publica un despacho de Amsterdam que dice que el bombardeo de Brujas y Zeebrugge por los aviadores ingleses durante la noche del 25 al 26, ocasionó daños de gran consideración en la base submarina alemana.

El hangar o guardaje de los sumergibles ha quedado destruido totalmente, con todos los buques que en él había refugiados, los cuales estallaron con tanto estrépito que la explosión fué claramente percibida en la isla de Walcheren.

## El discurso de Bonar Law

Londres.—En su discurso, Mr. Bonar Law dijo:

«Los rusos están combatiendo por su libertad al igual que nosotros y hay que tener en cuenta la parte que Rusia se dispone a tomar en esta guerra, no obstante las actuales circunstancias.»

Refiriéndose a la curiosa omisión en la rectificación a las afirmaciones alemanas hecha por algunos miembros del Parlamento, dice que el no haberse hecho referencia a la resolución del Reichstag, Bonar Law, dijo:

«Libertad de los mares: ¿qué significa esto? Existe en tiempos de paz y esta cuestión sólo se produjo durante la guerra.

Quiéren decir los alemanes con esta frase que una potencia marítima no tendrá que hacer uso de esta fuerza, pero en cambio la fuerza militar no tenía que sufrir ninguna restricción.»

Hizo resaltar, además, Bonar Law que Alemania ha de ser expulsada de Bélgica y que tiene que reparar tanto como sea posible todas las injusticias y daños causados aquí y al Norte de Francia.

En cuanto se refiere a las anexiones hizo resaltar que Alsacia-Lorena fueron arrebatadas a Francia por la fuerza. «Cómo pueden decir que no quieren anexiones si continúan reteniendo a la fuerza a Alsacia-Lorena?»

Nosotros combatimos por la paz y su seguridad en el porvenir.

Los recursos de nuestro país y de nuestros aliados son suficientes para conseguirlo si en este momento no fallan nuestros corazones.

La opinión más general de nuestro ejército es que nada podrá retardar más la paz que el no dejar crecer a nuestros enemigos que flaqueamos, en nuestro propósito.

Anteriormente se había requerido a Bonar Law acerca del discurso de su Carson que dijo que como condición primordial, de paz tiene Alemania que retirar sus tropas detrás del Rin.

Bonar Law contestó:

«Carson dijo, en efecto, en su discurso que si Alemania desea la paz, su primer acto tendrá que ser la declaración de que está dispuesta a retirar sus ejércitos de los te-

## Varios torpederos japoneses hunden un submarino boche.

París.—La embajada japonesa comunicó que varios torpederos japoneses, que escolaban a unos transportes británicos, distinguieron un submarino alemán, atacándole y averiándole gravemente en el casco, consiguiendo echarlo a pique.

## Nuevo partido ruso

Petrogrado.—Se ha formado un nuevo grupo político Radical Democrático.

Lo integran parte de la fracción denominada de cadetes.

## ¿China en la guerra?

París.—El «Daily Mail» publica un despacho de Tien Tsin en el que dice que el Consejo de ministros discutió el martes último la conveniencia para China de declarar la guerra a Alemania.

El presidente del Consejo propuso que fueran internados todos los alemanes así

En la sesión pública un diputado japonés interpuso al presidente Sota respecto a la prohibición hecha al arcipreste de Guerra para que no entrase en la capilla, porque iba a predicar en castellano en lugar de hacerlo en vascuense.

El presidente lo justificó diciendo que no se puede consentir que en una capilla propiedad de la Diputación se predique en otro idioma que no sea el vascuense.

«Ya había previsto el arcipreste—siguió— lo que iba a ocurrir.»

Los nacionalistas apoyaron las declaraciones del presidente.

Los jaimistas lo censuraron como un atropello al arcipreste.

## Lema, notario mayor

Santander.—D. Alfonso firmó un decreto de justicia, autorizando al ministro de Estado para que mientras dure la jornada, desempeñe las funciones de notario mayor del Reino, estableciendo la plantilla definitiva del personal técnico, administrativo y subalterno del ministerio.

## Los aeroplanos alemanes intentan bombardear París, sin conseguirlo.

París.—A las 12,20 se dio nuevamente a señal de alerta ante la amenaza de una nueva incursión aérea sobre París.

Se adoptaron medidas de seguridad, incesante la de apagar todas las luces de la capital.

A la una y diez minutos se dio otra señal para indicar que había cesado el peligro.

En seguida se restableció el alumbrado.

Los aeroplanos alemanes repitieron el intento dirigiéndose hacia París, pero cogidos bajo el fuego de los aparatos franceses no pudieron atravesar el campo atrincherado, deteniéndose ante la barrera y retirándose sin llegar a la capital.

No realizaron su proyecto ni causaron daños apreciables en su huida hacia el Norte.

## OTRA MANIOBRA CRIMINAL ALEMANA

Nueva York.—El departamento de Sanidad ha publicado una advertencia contra el empleo del tatarín inglés, llamando la atención sobre noticias de que los agentes alemanes distribuyen tatarín infectado por todo el país, con objeto de propagar el tatarín, el tifus y otras enfermedades.

Añade que han sido recogidas muestras de tatarín vendido por amanecistas alemanes, que han sido enviadas al Laboratorio para analizarlas.

El Procurador general comunica que después de examinadas las muestras, se han encontrado gérmenes del tatarín en los tatarines ingleses, vendidos por partidarios de los alemanes.

La Prensa publica telegramas de los Estados del Sur y Oeste, dando cuenta de varios casos de infección, después de comprar tatarín en tiendas propiedad de alemanes.

También se han señalado numerosas epidemias de antrax en rebaños de los ranchos del Suroeste, siendo atacados todos los animales que habían sufrido heridas, para las cuales se recomendaba el empleo del tatarín.

## Disposiciones de Kerensky

Petrogrado.—Kerensky ha dispuesto la reorganización total del Estado Mayor de ejército, dando entrada a los oficiales jóvenes y energéticos que se señalen en el frente por su cooperación en la organización democrática del ejército.

## Los socialistas alemanes

Zurich.—El jefe de los socialistas mayoritarios alemanes, Scheinmann, candidato a la cartera ministerial, ha dado una conferencia felicitando al pueblo por sus triunfos, para marchar con paso firme y gigante por el camino del progreso, como lo prueba el haber obtenido la parlamentación.

Se justificó por haber asistido a una conferencia con el kaiser, diciendo:

No somos zúcos, aceptamos la invitación cordial y a las demandas que hicimos recibimos respuestas.

Se declaró contrario a la revolución diciendo: «Somos internacionales; pero antes somos buenos alemanes y no negaremos jamás los medios necesarios para la continuación de la guerra.»

## Comunicado francés

París.—Lucha de artillería, manteniéndose vivísima durante todo el día en la zona de Cerny y Craonne.

A las tres de la tarde los alemanes intentaron un ataque contra Hurlbeise.

Después de un bombardeo de corta duración, pero muy violento, entró en fuego la artillería de infantería francesa, haciendo fracasar completamente el ataque enemigo.

Gran actividad de artillería en la orilla izquierda del Mosa, especialmente en la cota 304.

En el resto del frente, tranquilidad.

## Comunicado oficial inglés

Londres.—Los submarinos ingleses capturaron el viernes en el mar del Norte al buque alemán «Batavier II».

La tripulación abandonó el buque a causa de los daños que ocasionaron los cañones. Fué imposible remolcarlo y los marinos ingleses hundieron abriendo las escotillas.

Ayer hubo gran actividad aérea.

La noche del sábado bombardeamos importantes estaciones aéreas y dos aeródromos enemigos.

Durante el día llevamos a cabo varios raids importantes, obteniendo fotografías del empajamiento de la artillería enemiga.

## 165.000 prisioneros

París.—Durante el tercer año de guerra, las tropas franco-inglesas capturaron en el frente occidental, 3.500 oficiales alemanes y 165.000 soldados; 948 cañones pesados, 780 morteros de trinchera y 2.500 ametralladoras.

## Declaraciones de un almirante

Roma.—El comandante supremo de la flota austro-húngara ha declarado que las fuerzas navales austriacas están dispuestas a presentar combate a las italianas.

Repetidas veces los navíos italianos han realizado cruces por el Adriático sin encontrar al enemigo.

El citado almirante se muestra contrario a la construcción de grandes unidades, declarándose partidario de la guerra submarina.

## Del frente oriental

Londres.—En Rusia se ha restablecido el orden, siendo la situación mucho mejor, aunque los rusos continúan retrocediendo.

En Galitzia han logrado sostenerse en algunos puntos.

Del frente rumano se reciben muy buenas noticias según las cuales las ofensivas realizadas por el ejército reorganizado han producido un avance considerable en el que capturó 20.000 prisioneros y mucho material de guerra.

## Nuevo Gabinete

En Lima se ha constituido un nuevo Gabinete encargándose de la presidencia y de la cartera de Negocios Extranjeros Francisco Tudela.

## Ofreimiento

París.—El ministro de Municiones Thomas ofreció a los miembros del Soviet y a los delegados ingleses un almuerzo al que asistieron los miembros del partido socialista de los distintos grupos parlamentarios.

## Decreto de Kerensky

Petrogrado.—El ministro Kerensky ha publicado un decreto ordenando a todas las unidades del ejército y la flota de Cronstadt, que los establecimientos del Gobierno se ponga inmediatamente a la orden del comandante de la fortaleza, sin intermediarios de ninguna clase.

En las esquinas de todos los barrios de Petrogrado se ha fijado una orden de Kerensky pidiendo al pueblo entregue todas las armas, puesto que en los actuales momentos necesita Rusia luchar por todos los medios en el frente meridional donde se decide su suerte.

## Toros

MADRID

Se lidián seis bichos de Benjumea.

En la plaza hay un llenazo.

Alternan Vaquerito, Nacional y Félix Merino.

Tanto las cuadrillas como el personal de la plaza, llevan lazos negros por la muerte del empresario señor Echevarría.

En el pasillo suenan pajaras.

Primero.—«Portugués», negro, grande, soso, para fijarlo hay unos lances valientes de Vaquerito.

Los diestros se aprietan en quites.

(Pajmas).

Toma el animal cuatro varas por dos tumos.

Vaquerito hace una buena faena, sobresaliendo un pase de pecho y otro de rodillos. Después varios intentos de descabello y una estocada entera. Descabella.

(Pajmas).

Segundo.—«Bonito», negro; es un buey. Hay bronca y es condenado al tuesten.

Nacional se encuentra con un buey de carreta. Hay pases para sujetarlo, y termina la faena con un pinchazo en hueso y una estocada hasta la mano.

(Ovación y vuelta al ruedo.)

Tercero, negro flaco y cornaón.

Hay buenos lances de Merino.

El bicho toma, sin poder, tres varas.

Merino da unos tejonazos por la cara, desconfiado. Dos pinchazos, yéndose. Sufre un desame y descabella a la quinta.

(Pitos).

Cuarto, negro y con buen tipo.

Persigue al banderillero Mascona, dándole un porrazo al saltar la barrera.

Ingresa en la enfermería con contusiones leves.

Vaquerito, con ambas manos, realiza una faena de ajiño: dos pinchazos, una atravesada entrando a matar y palmas.

Quinto, colorado, terciado, toma cuatro varas, por tres caídas y un caballo.

Nacional da unos tejonazos con la derecha, dando el pico de la muleta. Traeste con precauciones, atizando una atravesada, de a que asoma la punta por un brazuelo.

Descabella a la tercera.

(Bronca).

Sexto, castaño, cheto y flaco y manso.

En medio de una gran bronca es retirado al corral.

El sustituto es de Salas, cardeno y bien armado.

Merino es ovacionado en unas verónicas.

(Ovación).

Cuatro varas, una caída y un jaco.

Merino es acogido con siseos cuando sale a matar.

Trastea con ambas manos, dando medios pases, ayudándole el peonaje.

Media atravesada y caída, un aviso.

Tres estocadas defectuosas y descabella.

(Protestas).

La corrida resultó aburrida.

## CARABANCHEL

Los Amador García, malos; dos foguetos.

Montes y Ernesto Pastor, regulares.

El debutante, Salvador García, muy valiente aunque ignorante.

Al volar al segundo sufrió un pinchazo en el ojo izquierdo, pasando a la enfermería.

Rematado Montes.

## TETUAN

Los bichos de Arroyo, cumplieron Maño, bien.

Frasuelito, regular, recibiendo un aviso.

El debutante Atanajo Fierro, con un medio cerbal.

A su primero, mechóle.

Al segundo aviso marchó a la enfermería, sin lesion alguna, alegando que era cardaco.

Reconocióronle los médicos, diagnosticando que nada tenía, negándose a certificar diciendo que no era lesión que le impidiera continuar la lidja.

Fierro negábase rotundamente a volver al redonde.

La policía entró en la enfermería, sacando a empujones a Fierro y echándole al redonde, donde esperábele el sexto bicho, y obligándole a lidiarle.

Fierro, como pudo, mechóle.

Al final, Fierro se apresuró a cortarse la coleta.

## CORDOBA

Los novillos regulares.

Toreri, bien.

Facultades estuvo colosal, toreando y terna y muleta.

Superior matando. Resultó un fenómeno. Fué sacado a hombros.

SANTIAGO

Freg y Posada

Los bichos de D. Vicente Martínez, bravos.

Mataron nueve caballos.

En el primero, Freg, estuvo valiente y lo despachó de media estocada buena y una entera.

Segundo.—Posada estuvo adornado, despachando de media estocada superior.

Tercero.—Freg muleta breve, para una estocada y descabella.

Cuarto.—Posada hizo una gran faena, que coronó con una estocada buena, concediéndose la oreja.

Quinto.—Freg, superior con la muleta. Media atravesada finiquita al de Martínez. Cortó la oreja.

Sexto.—Posada hizo una faena valiente, despachando de dos medias estocadas.

SANLUCAR

Los novillos de Murruve, cumplieron. Hipófito y Pacorro, mal.

ALICANTE

Cogida de Jarao

Los bichos de Letona, cumplieron.

Jarao, al tirarse a matar al primero, fué cogido recibiendo una cornada en la cara anterior del tercio superior del muslo derecho, de cuatro centímetros de extensión y quince de profundidad.

Interesa la piel y músculo hasta la cresta de la cadera.

Llama mató los cuatro novillos regular.

BARCELONA

De los toros de Martínez, el primero resultó manso.

Blanquito tras una buena faena, coquea una estocada delantera.

(Pajmas).

El segundo, bravo, Belmontito veronquea bien.

(Pajmas).

Muleta lucido y finaliza de una media, cayendo el toro sin puntilla.

(Ovación y oreja).

En el tercero Blanquito da unos buenos lances. Coloca dos pares, uno al cuarto y otro abierito, y tras una faena superior finiquita con una media delantera, un pinchazo y descabella.

Cuarto, escurreido. Promuévese una enorme bronca.

Salta un capitalista al ruedo y es cogido y volteado.

Aprecia la bronca, y como sigue la lidja a la hora de matar el público invade el redonde saliendo los mansos y el bicho se niega a seguirles, rematando Belmonte de varios pinchazos y un descabello.

Sale el sustituto, que es un toro grande.

Belmonte lo despacha brevemente de una media, otra entera y descabella.

Quinto.—Blanquito, deslucido, da cuatro pinchazos, siendo empujado por la manga y pasando a la enfermería, donde le aprecian un puntazo leve en el brazo derecho.

Sexto.—Pequeñito; es devuelto al corral.

En sustitución a éste sale un buey cornaón, Belmonte, muy adornado, da un pinchazo y una entera.

(Ovación y oreja).

Charlots ha gustado.

## Del frente oriental

Londres.—En Rusia se ha restablecido el orden, siendo la situación mucho mejor, aunque los rusos continúan retrocediendo.

En Galitzia han logrado sostenerse en algunos puntos.

Del frente rumano se reciben muy buenas noticias según las cuales las ofensivas realizadas por el ejército reorganizado han producido un avance considerable en el que capturó 20.000 prisioneros y mucho material de guerra.

## Nuevo Gabinete

En Lima se ha constituido un nuevo Gabinete encargándose de la presidencia y de la cartera de Negocios Extranjeros Francisco Tudela.

## Ofreimiento

París.—El ministro de Municiones Thomas ofreció a los miembros del Soviet y a los delegados ingleses un almuerzo al que asistieron los miembros del partido socialista de los distintos grupos parlamentarios.

## Decreto de Kerensky

Petrogrado.—El ministro Kerensky ha publicado un decreto ordenando a todas las unidades del ejército y la flota de Cronstadt, que los establecimientos del Gobierno se ponga inmediatamente a la orden del comandante de la fortaleza, sin intermediarios de ninguna clase.

En las esquinas de todos los barrios de Petrogrado se ha fijado una orden de Kerensky pidiendo al pueblo entregue todas las armas, puesto que en los actuales momentos necesita Rusia luchar por todos los medios en el frente meridional donde se decide su suerte.

## Toros

MADRID

Se lidián seis bichos de Benjumea.

En la plaza hay un llenazo.

Alternan Vaquerito, Nacional y Félix Merino.

Tanto las cuadrillas como el personal de la plaza, llevan lazos negros por la muerte del empresario señor Echevarría.

En el pasillo suenan pajaras.

Primero.—«Portugués», negro, grande, soso, para fijarlo hay unos lances valientes de Vaquerito.

Los diestros se aprietan en quites.

(Pajmas).

Toma el animal cuatro varas por dos tumos.

Vaquerito hace una buena faena, sobresaliendo un pase de pecho y otro de rodillos. Después varios intentos de descabello y una estocada entera. Descabella.

(Pajmas).

Segundo.—«Bonito», negro; es un buey. Hay bronca y es condenado al tuesten.

Nacional se encuentra con un buey de carreta. Hay pases para sujetarlo, y termina la faena con un pinchazo en hueso y una estocada hasta la mano.

(Ovación y vuelta al ruedo.)

Tercero, negro flaco y cornaón.

Hay buenos lances de Merino.

El bicho toma, sin poder, tres varas.

Merino da unos tejonazos por la cara, desconfiado. Dos pinchazos, yéndose. Sufre un desame y descabella a la quinta.

(Pitos).

Cuarto, negro y con buen tipo.

Persigue al banderillero Mascona, dándole un porrazo al saltar la barrera.

Ingresa en la enfermería con contusiones leves.

Vaquerito, con ambas manos, realiza una faena de ajiño: dos pinchazos, una atravesada entrando a matar y palmas.

Quinto, colorado, terciado, toma cuatro varas, por tres caídas y un caballo.

Nacional da unos tejonazos con la derecha, dando el pico de la muleta. Traeste con precauciones, atizando una atravesada, de a que asoma la punta por un brazuelo.

Descabella a la tercera.

(Bronca).

Sexto, castaño, cheto y flaco y manso.

En medio de una gran bronca es retirado al corral.

El sustituto es de Salas, cardeno y bien armado.

Merino es ovacionado en unas verónicas.

(Ovación).

Cuatro varas, una caída y un jaco.

Merino es acogido con siseos cuando sale a matar.

Trastea con ambas manos, dando medios pases, ayudándole el peonaje.

Media atravesada y caída, un aviso.

Tres estocadas defectuosas y descabella.

(Protestas).

La corrida resultó aburrida.

## CARABANCHEL

Los Amador García, malos; dos foguetos.

Montes y Ernesto Pastor, regulares.

El debutante, Salvador García, muy valiente aunque ignorante.

Al volar al segundo sufrió un pinchazo en el ojo izquierdo, pasando a la enfermería.

Rematado Montes.

## TETUAN

Los bichos de Arroyo, cumplieron Maño, bien.

Frasuelito, regular, recibiendo un aviso.

El debutante Atanajo Fierro, con un medio cerbal.

A su primero, mechóle.

Al segundo aviso marchó a la enfermería, sin lesion alguna, alegando que era cardaco.

Reconocióronle los médicos, diagnosticando que nada tenía, negándose a certificar diciendo que no era lesión que le impidiera continuar la lidja.

Fierro negábase rotundamente a volver al redonde.

La policía entró en la enfermería, sacando a empujones a Fierro y echándole al redonde, donde esperábele el sexto bicho, y obligándole a lidiarle.

Fierro, como pudo, mechóle.

Al final, Fierro se apresuró a cortarse la coleta.

## CORDOBA

Los novillos regulares.

Toreri, bien.

Facultades estuvo colosal, toreando y terna y muleta.

Superior matando. Resultó un fenómeno. Fué sacado a hombros.

SANTIAGO

Freg y Posada

Los bichos de D. Vicente Martínez, bravos.

Mataron nueve caballos.

En el primero, Freg, estuvo valiente y lo despachó de media estocada buena y una entera.

Segundo.—Posada estuvo adornado, despachando de media estocada superior.

Tercero.—Freg muleta breve, para una estocada y descabella.

Cuarto.—Posada hizo una gran faena, que coronó con una estocada buena, concediéndose la oreja.

Quinto.—Freg, superior con la muleta. Media atravesada finiquita al de Martínez. Cortó la oreja.

Sexto.—Posada hizo una faena valiente, despachando de dos medias estocadas.

SANLUCAR

Los novillos de Murruve, cumplieron. Hipófito y Pacorro, mal.

ALICANTE

Cogida de Jarao

Los bichos de Letona, cumplieron.

Jarao, al tirarse a matar al primero, fué cogido recibiendo una cornada en la cara anterior del tercio superior del muslo derecho, de cuatro centímetros de extensión y quince de profundidad.

Interesa la piel y músculo hasta la cresta de la cadera.

Llama mató los cuatro novillos regular.

BARCELONA

De los toros de Martínez, el primero resultó manso.

Blanquito tras una buena faena, coquea una estocada delantera.

(Pajmas).

El segundo, bravo, Belmontito veronquea bien.

(Pajmas).

Muleta lucido y finaliza de una media, cayendo el toro sin puntilla.

(Ovación y oreja).

En el tercero Blanquito da unos buenos lances. Coloca dos pares, uno al cuarto y otro abierito, y tras una faena superior finiquita con una media delantera, un pinchazo y descabella.

Cuarto, escurreido. Promuévese una enorme bronca.

Salta un capitalista al ruedo y es cogido y volteado.

Aprecia la bronca, y como sigue la lidja a la hora de matar el público invade el redonde saliendo los mansos y el bicho se niega a seguirles, rematando Belmonte de varios pinchazos y un descabello.

Sale el sustituto, que es un toro grande.

Belmonte lo despacha brevemente de una media, otra entera y descabella.

Quinto.—Blanquito, deslucido, da

La Exposición de la Universidad

Los elementos organizadores de este concurso pueden estar satisfechos. El público de Valencia y los forasteros llegados para las fiestas visitan la Exposición. Ayer pasaron de ochocientas las personas que acudieron a admirar las notables obras expuestas, demostrándose con ello que la gente se va interesando por las manifestaciones del Arte.

Familias de las más distinguidas de la ciudad se refieren en los claustros de la Universidad y parece ser por las notables que tenemos que diariamente acudirán a visitar la Exposición, pues el local ha quedado en magníficas condiciones de temperatura por la construcción de un gran ventanarium corredizo.

Las horas de entrada para visitar la Exposición han sido modificadas a instancias del público. Desde hoy serán las siguientes: Por la mañana de nueve a una, y por la tarde de tres y media a siete.

El director general de Bellas Artes, conde de Peña Ramiro, puso ayer al presidente de la Asociación de la Juventud Artística el siguiente telegrama:

«Agradezco sus saludos y le felicito por el éxito de la Exposición, el que, conozo, S. J. J.»

Entre las entidades que han remitido premios en metálico para la Exposición, figuran la Unión Gremial y la Real Maestranza de caballería.

La comisión organizadora de la Exposición prepara para en breve conferencias que se darán en el patio de la Universidad por prestigiosas personalidades.

La entrada a la Exposición sigue costando veinticinco céntimos.

«La Esfera»

F. Ardán, presenta un hermoso cuadro: A. Catá, desarrolla el tema sobre el oro; Endérix, hermosa poesía; un artículo sobre arte decorativo; Cuervo, reproduce un «pájaro»; L. Martín, poesía al vencido; Ortega Munilla, analiza las casas de Pepe-Hillo; L. Núñez, presenta una noche de verbenas; Carrère, nos habla de extravagancias y modas; Répide, de la madurez del amor y la desventura en la dicha; Díaz Mirre, poeta junto al mar; «Colombines», de las casas de los picos; Matanza, un precioso dibujo sobre la vida familiar de los soldados ingleses; Jiménez de Bentosa, reflexiva sobre el puerto de Valencia; Willie, un dibujo del avance inglés; Dionisio Pérez, presenta el fracaso de una pedagogía; Francés, se extasia escribiendo sobre las aguas fuertes de Labrada; unas fotografías de Valencia; Povo y Gil Asensio, forman conclusiones sobre el país del abanico; Momalud, peregina una oración; Montero, dice que la verdad es dolor; y una reseña amplia sobre las posiciones del arquitecto Savador.

Todo ello enajado de dibujos preciosos, fotografías impecables y con una confección esmeradísima.

Conservatorio de Música

Mañana martes, a las nueve y media de la noche, dará su tercer recital en nuestro Conservatorio de Música, el eximio violinista Teodoro Werner, acompañado al piano por el notable profesor Mr. Guillermo Drew, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Gran sonata para violín, F. W. Händel; «Habana», Pablo Sarasate; «Romanza andalúza», Pablo Sarasate. Segunda parte.—Gran concierto.—Alegro.—Adagio.—Allegro final, Max Bruch. Tercera.—Aires bohemios, Malagüena, Payera, Zapateado, Pájaro Sarasate.

Como ven nuestros lectores, trata el señor Werner de honrar en esta audición la memoria del que fué su compañero e íntimo amigo nuestro inmortar P. de Sarasate; y es de esperar que diferentes nuestros «lectores» a este respetuoso homenaje del gran «virtuoso», holandés procurarán con su presencia dar la mayor brillantez a este selecto recital, último de los que dará en esta temporada el Sr. Werner.

Los que deseen invitaciones pueden adquirirlas en los almacenes de música «Unión Musical Española», Peris y Valero, 15, Ortiz y Cussó, Pintor Sorolla, 7, y en la conserjería del Conservatorio, hasta la hora del concierto, a 1,50 invitación.

Sucesos

DESGRACIA

En una casa de la carrera de Encortís, trasie primero, ocurrió ayer tarde una sensible desgracia.

Juía Maestre Madroño, de 8 años, estaba lavando el piso, y al intentar vaciar un cubo de agua desde el balcón, perdió el equilibrio, cayendo a la calle.

Advertida la desgracia, varios vecinos y los padres de la infeliz criatura, prestaron toda clase de auxilios, trasladándola a la Casa de Socorro de Ruzafa, donde la apreciaron varias contusiones en la cabeza y tronco, y fuerte conmoción cerebral. Pronóstico grave.

PUBLICACIONES

«El Demócrata»

Con este título ha dado a la publicidad un excelente semanario la Juventud Democrática de nuestra ciudad, que se propone sea a la vez que su órgano en la Prensa, tribuna para la propaganda en pro de una completa transformación en las costumbres políticas de España.

La Juventud Democrática Valenciana ha respondido con el primer número de «El Demócrata» a los propósitos que había anunciado y de desear es que persista su labor entusiasta en aras del engrandecimiento de la patria.

Espectáculos

Teatro Ruzafa. Sesión continua de cine de 4 tarde a 12:30 noche.—Ultus.

Teatro Apolo. A las 9:45: El senyo. Josep falta a la dona y La dona nua.

Teatro Martí. A las 10:15: Cine y variedades.—La Preciosilla. Plaza de Toros.

A las 10: Gran función acrobática.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos Oficiales de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores. OBRA DE UTILIDAD GENERAL. Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PREGIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 40 PESETAS FRANCO DE PORTES. Publicado por la Sociedad Anónima «ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS», Consejo de Ciento, 240. Barcelona. Dirección telegráfica: «ANUARIOS»-Barcelona.

Ajustadores-Troquelistas

Se necesitan

Appareillage Gardy, S. A., Fábrica de material

eléctrico.—Meliana

Tose Vd Escupe Vd Sufre Vd cuando puede Vd. curarse muy rápidamente con el

PECTORAL (Sin Alcohol) RICHELET ni Azúcar)



que no solamente le quitará radicalmente los síntomas dolorosos si no todavía le fortalecerá a Vd. los pulmones y los bronquios y le evitará toda recaída.

JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO

El «PECTORAL RICHELET» no conteniendo ni alcohol ni azúcar no cansa jamás el estómago.

Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio: L. RICHELET Rue Gambetta, 15, SEDAN (Francia)

Depositarío general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN

La Ingastable

Fabricación de calzado con pisos de goma

Participa a su numerosa clientela, que por mejora de local se ha trasladado a la calle de Tundidores, 9, y Estameñería, Viena, 7 y 9.

Salón de limpiabotas

HISPANO

Calle del Poeta Querol, número 22

(Frente al café de la Habana)

A los calvos

Nada envejece ni alea la fisonomía de las personas como la calvicie. Nada más ridículo que una persona joven con calva. El único procedimiento que existe para remediarlo son los perfectos bisoñes, por un nuevo sistema, por el que no se conoce que lleva bisoñe. Nada se paga si se conoce el postizo después de puesto; precios económicos. Peluquería Francesa de Alberto Ricard, peluquero de París, plaza de Cajeros, 8, entresuelo.

CHICOS

se necesitan para reparadores, ganando en seguida, en el Planchado Mecánico Gutiérrez. Don Juan de Austria, 6.

Línea de vapores

Ibarra y Compañía de Sevilla

SERVICIO RÁPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Múrcia, Santander, Bilbao y todos los MARTES, directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los SABADOS para Torrevieja, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Buzos, Bobanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Múrcia, Santander, Bilbao y Bilbao y los MIÉRCOLES para Tarragona, Palamós y Barcelona. Admitiendo carga y pasaje. Copagatarios: HIJOS DE NÚGUES, calle Sorni, 2, Valencia y Aluelle de Poniente, Grao.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la cambeseria El Sol), y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Gramófono

Por asentarse su dueño, se vende uno de los mejores marca conocida con 40 discos. Se dará muy barato; es un verdadero regalo. Miliana, 3, bajo.

Se compran y venden

estanterías, mostradores, escaparates, molinos de café, aceites y toda clase de muebles; también hay varios depósitos para aceite, de 100 arrobas. Despacho: Clarachet, 9, entrada a la calle por la plaza de Peliceros y plaza de Pertusa.

¡Ocasión!

Se venden puertas, rejas, balcones y ventanas en buen uso, procedentes de varios derribos. También hay puertas nuevas de todas clases: revoluciones usadas y planchas onduladas para cubiertas. Razón: Carpintería de José Morata, Guillén de Castro, 137 y 139, junto al Grupo Escolar Cervantes, Valencia.

Ocasión

Se venden toda clase de puertas de calle, de sala, de cuarto, alacenas, ventanas con reja y sin ella, todo de madera nueva y vieja, balcones de hierro y galerías a precios económicos. Razón: Murillo, 46, entrada por las Torres de Cuarte.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matías López

Son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Importante para señoras y caballeros



Siempre van ustedes buscando una tintura para el cabello y barba que no manche la ropa ni el cutis. Pues ya la tienen ustedes.

La Imperial Bart

La única tintura progresiva que no perjudica el cuero cabelludo, devolviendo el pelo a su primitivo color, sea negro ó castaño. Al momento de aplicarse puede usted salir a la calle sin que nadie pueda notárselo. De venta en todas las perfumerías y droguerías.

DEPOSITARIOS: Droguería de San Antonio y perfumería Inglesa.—VALENCIA.



Clínica Mateos

Especialista de las enfermedades de la piel, secretas y matriz. Consulta de 10 a 1 y de 6 a 7 tarde. Calle de Piy Margall, 33, 2.º (antes Ruzafa).

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor «TINTORÉ» saldrá el lunes 30 para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor «C. SORNI» saldrá el viernes 3 de Agosto, para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón.

Interrumpida Delegación de Valencia, Aluelle de Fomento, Isura A. Grao, teléfono 3.315

Ganando jornal en seguida

Se admiten mujeres aunque no sepan el oficio en la fábrica de calzado de la calle de Timoneda, 11 (Travesía de Arrancapinos), entre las fábricas de los señores Suay y Durá.

Modista

Se necesitan oficiales y medias oficiales. Calle de Luis Vives, número 2.

LO INCREIBLE

600 PESETAS DISCOS A DOS PESETAS Composuras económicas. Se compran y cambian discos. BISBE, 11

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado un anillo de corbata; con diamantes, en forma de A, perdido el día 28 por la noche de 9 a 10, en la calle de Piy Margall, lo devuelva a la misma, número 96, 1.º y se le gratificará.

FOTOGRAFADORES

Se necesitan buenos operarios en el taller de J. Cataia. Calle Amorós, 16, interior.

BAR NORTE

DE BERNARDINO MAS Gran surtido de licores del país y extranjero, de todas marcas, jarabes, aperitivos y café. Esmerado servicio de restaurant. Servicio a domicilio. Bailén, 12, Valencia.

Ama de leche

se ofrece para criar en su casa; leche de tres días. Razón: Calle de Colomer, núm. 4, bajo.

Mata-Ladillas

Es el único líquido inofensivo que no mancha y la hace desaparecer en el acto. No confundirlo con las imitaciones que no dan resultado.

DE VENTA en la Farmacia y Laboratorio Mencheta, calle San Vicente, número 14B.

Clínica «La Salud»

Director: Dr. Ventura Andreu. Curación radical del Venéreo, Sífilis, Matriz y todas las enfermedades secretas. Curación garantizada de la Impotencia por procedimientos modernos. Aplicación del «GOS» a precios convencionales.—Gratis a los pobres. Consultas por correo. Honorarios muy módicos.

Para obreros, de 6 a 8 noche, 650 pesetas. Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina C. Graia y P. Merced)

Madame, Mademoiselle: Désirez-vous être habillée à la Mode?

Si tel est votre désir, nous vous conseillons de prendre un abonnement à LA VÉRITABLE Mode Française de Paris

ou de l'acheter chaque mois. Ce beau journal donne le plus grand choix des dernières nouveautés pour Dames et Enfants. Chacun de ses numéros contient plus de 28 pages de papier de luxe

1.º UNE SUPERBE GRAVURE COLORÉE SUR PAPIER FORT HORS TEXTE. 2.º UN BON-PRIME DE 50 CENTIMES.

La Véritable Mode Française de Paris est le journal de modes spécial le plus complet et le plus avantageux. Vous pouvez juger si vous le comparez avec les autres. Il est en vente partout, 40 fr. 60 le numéro; franco par poste: 0 fr. 70; étranger, 0 fr. 75. Abonnement: Un an, France: 8 francs; Etranger: 8 fr. 50.

Adresser mandat ou chèque, à M. Thoraval, 7, rue Lemaignan, Paris (XIV)

Elixir de Guayacol del Dr. Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA

TISIS PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS

Tosos pertinaces

Enfermedades del pecho

Entorpes de los bronquios

Resfriados antiguos, etcétera

Muy útil en la

convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para sanar la

Completa curación

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple REFRIGADO CATÁRRO

Para la venta Farmacia del Dr. Torrén, plaza del Mercado, 73 (junto a la droguería de la Luna), Valencia

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vista numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrén», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda da y libera a los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Vallés, González Espinosa, Vique y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descomponiéndose rápidamente en el pulmón.—Dr. Vallés.

«El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación concebida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilés.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Vallés.

El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacer del público y manifestárselo al Dr. Torrén.—Enilio González, licenciado en Medicina y Cirugía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indudable del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pulmonar y en la indicación morbosa que otro medicamento antituberculoso pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos: los usé en otros compañeros de consuetud y siempre he obtenido brillantes resultados.—D. Tomás Barberá. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las convalecencias de las mismas.—D. Paulino Valiente. He ordenado ininidad de veces el «Elixir Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de «hacer público que en todas las obtengo un éxito completo.—Dr. Pérez Castiella.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», para confundir la composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRÉN. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas tomen.